

点赞

“看到你们来，我们就有救了！”当李文雄和救援人员挺进“孤岛”湖南郴州资兴市州门司镇燕窝村，出现在村民面前时，村民们眼含热泪紧紧地握住救援人员的手说道。7月26日晚台风“格美”登陆湖南省资兴市，强降雨令州门司镇燕窝村道路中断，村庄与外界的交通、通信彻底中断，村民们的生活陷入了困境。

文/通讯员 郭远敬 景浩 胡梦婷 记者 张雪芳 图由欧祖生提供

珠峰边境派出所民警出现在湖南抗洪现场



李文雄是西藏边检总站珠峰边境派出所的戍边民警，7月25日他从单位休假回到郴州市资兴市城区家中，准备过几天回滁口镇老家一趟。7月26日晚，台风抵达资兴市，引发强降雨。7月27日，老家的村干部打来电话，说隔壁州门司镇好几个村已经失联了，情况十分危急，让李文雄动员家人尽快转移。

听到这个消息，在做完家人思想工作后，李文雄顾不上回老家照顾家人，开始四处打听参与抗洪抢险的渠道，经过多方了解，7月28日上午，李文雄联系上了一个抗洪抢险志愿者协会，投入到抗洪抢险工作中。

燕窝村是这次州门司镇受灾最严重的村之一，灾情发生后，道路、通信中断，与外界失去了联系，成了一座“孤岛”，前往燕窝村道路都是半山腰的盘山路，强降雨导致十几处塌方，大型机械和车辆根本进不去，只能徒步前往。救援车辆往灾区方向行驶不久就没了信号，李文雄和1名队友与其他队员失去了联系。车辆行至塌方路段，李文雄和队友下车，

恰巧遇到了当地消防救援队，李文雄简单介绍情况后，申请加入他们，消防队同意了他们的申请，一起徒步赶赴燕窝村。

“通往燕窝村的路太难走了，根本就没有路，边开路边走，每个人背着矿泉水、八宝粥等几十公斤的救援物资，要想进去，只能边走边从淤泥里淌，手脚并用爬过被冲断的树，还要注意山上的滚石，说实话，当时心里也很害怕，但想着一村的人还等着我们去救，这点怕也不算什么了。”李文雄说道。平日里20分钟的徒步路程，救援队整整走了3个小时。到了燕窝村，一处安全的平地上，20余名村民正在村口焦急地盼望等待。见到救援队进来了，村民们赶紧迎上前。“大家不要担心，政府已经知道咱们这遭遇了泥石流，我们一定会把你们安全转移出去的。”李文雄和其余救援队员顾不上休息，边给村民们分发水和食物，边了解村里的受灾情况和人员伤亡情况。

“石头、泥浆一起冲下来，我们就赶紧朝

村口跑，我孙子眼看要被冲走了，我冲过去一把把他拉过来，抱着往外跑，结果腿被木头和石头砸到了，动也动不了，后来是几个邻居把我救出来的，辛辛苦苦几十年攒钱修的房子，2秒钟就没了。”一位70多岁重伤的老人流着泪拉着李文雄既心疼又后怕，讲述着7月26日晚上的那场噩梦。

“老人家，只要人没事，一切都会好起来的，你们要相信党和政府。”李文雄安慰道。了解完情况后，救援队立刻对受伤群众伤口简单处理，救援力量有限，李文雄和队员们抬着1名重伤村民，搀扶着另外2名轻伤村民跟在队伍后面往镇上转移。

4个多小时后，终于将受伤村民送到临时安置点，送上了救护车。忙完燕窝村的救援，已是当天深夜了，简单吃了两桶方便面，李文雄开始张罗着次日参与救援的事，他联系了几个退伍老兵，决定次日一早赶往另一个受灾点。

7月29日早上4点，李文雄就和4名退伍老兵准时出发赶往灾区救援。帮助搬运

救灾物资，跟随直升机进入灾区运送伤员，空投救援物资……连续几天的连轴转，让李文雄一下瘦了四五斤。家里人心疼他，让他休息一天再去，李文雄说：“我穿过军装，现在又穿着警服，大灾面前必须得往上冲啊，不然对不起自己这两身衣服，你们放心，我会注意安全的。”

7月31日晚上，资兴市域内几个受灾乡镇通往外界的主干道基本打通，大型机械和救援设备可以更快地进入，加快搜救工作和伤病人员转移，通讯、电力保障逐步抢通，受灾群众得到妥善安置。李文雄的工作也从抗洪抢险过渡到隐患排查和汛后清淤，他的身影依然穿梭在守护家乡人民的最前线。

“金色盾牌，热血铸就，危难之处显身手，显身手……”这是李文雄很喜欢的几句歌词。他说：“在西藏我的工作是守护珠峰，守着珠峰景区群众、旅客的平安，回到湖南老家，我更要守护好家乡父老的安全，大灾面前能尽自己的一份绵薄之力，我义不容辞。”

闻“汛”而上，争分夺秒逆行救援 ——日喀则边境管理支队定结边境管理大队“7·07”突击队抗洪救援纪实

连日来，日喀则边境管理支队定结边境管理大队辖区（省道514线）沿途出现多处严重塌方、泥石流、落石险情，100余名外来游客和务工经商人员被困。人民群众生命财产受到极大威胁。危急时刻，该大队抽调民辅警骨干力量成立“7·07”救援突击队，挺身而出紧急奔赴抗洪一线，及时营救、转移遇险群众，守护美丽家园。

文/图 通讯员 方刚 崔娜 记者 次吉



移民管理警察帮助群众转移。

日前，由于连降暴雨，日喀则市定结县日屋镇至陈塘镇方向（省道514线）沿途出现多处严重塌方，道路损毁严重、电力和通信中断，100余名外来游客和务工经商人员被困。由于电力、通信中断，滞留人员无法与外界取得联络。人民群众生命财产受到极大威胁的危急时刻，为确保滞留人员人身和财产安全，定结边境管理大队立即启动应急预案，抽调民辅警骨干力量成立救援突击队，协同定结县人民政府和县公安局、消防救援大队等部门开展救援转移工作。

为有效判断路况和进行风险预测，由边境派出所领导和经验丰富的老民警组成的救援突击队，在7月7日背负药品、食物、饮用水等救援物资及通信设备，徒步20余公里向着灾区奋力挺进。“要以人民群众生命财产安全为重，一定要将滞留人员顺利护送转移出来。”该大队日屋边境派出所所长扎西顿珠再三叮嘱队员们。

“我是本地人，对这里山体结构熟，这段路落石多，须快速通过。”面对脚下100米落差的奔涌山洪，该大队日屋边境派出所所长扎西顿珠再三叮嘱队员们。

“我是本地人，对这里山体结构熟，这段路落石多，须快速通过。”面对脚下100米落差的奔涌山洪，该大队日屋边境派出所所长扎西顿珠再三叮嘱队员们。

在随后救援工作期间，民警前行的视野几乎被密布的暴雨遮蔽，河水水位也开始暴涨。在一处“Z”字弯道路，桥梁已经看不到原有模样，被厚厚的砂石、淤泥所掩埋。

队员们在连续徒步了大概15公里之后，大家的脚上像是被附着了一层铅，每往前迈一步都无比艰难。他们翻过一个个塌方点，爬过一片又一片泥石流乱石区，通过对道路损毁点位及塌方、泥石流区域具体情况的查探，最终确定日屋镇至孔定玛路段共有小型塌方点10余处，大型泥石流区域4处，特大型泥石流区域2处。他们在行进途中，积极向上级汇报灾害实情，为后续增援力量开进路线的选择提供了有力的数据支撑。

经过复杂路况的徒步穿越后，救援突击队到达指定地点。他们立即投入到搭建应急通信指挥体系、分发物资、人数清点、制定护送转移方案等紧急工作中。为了核对准确转移人数，该大队教导员邓世能带领队员排查每间房屋，按照人员类别、基本信息进行梳理登记，确保不漏一人。

洪水不退、守护不止。定结边境管理大队救援突击队圆满完成了此次救援任务，充分展现了移民管理队伍过硬作风，弘扬了移民管理警察职业精神，受到了现场人员广泛赞誉和一致好评，为新时代移民管理事业发展打下坚实的群众基础。